

給她。同年二月十日，她在美國設計協會，假紐約哥倫比亞大學舉行「移民與世界都市國際研討會」上發表演講詞：「中國移民在美國創造自己的工作機會」由夫婿鍾嘉謀譯成中文，在「新聞天地」等處發表。美華協會組成百人委員會將原文呈送當時的美國總統柯林頓，反應良好。

### 廣東子弟客家之光

鍾嘉謀一九九一年當選世界客屬總會美東分會會長後（筆者為世界客屬總會創會委員）開始研究客家學，曾撰寫：（一）「客家源流簡介」（曾刊在紐約娛樂周刊、紐約新聞報、台北市梅縣同鄉會會刊一九九六年二月第六期）。（二）「客家界說與客家起源年代問題」（曾刊在廣州「嶺南文史」一九九五年第一期及客家研究輯一九九五年第一期）。（三）「舉辦全球客家人口總調查並成立客家輔導委員會芻議」（一九九七年三月卅一日於紐約，刊於第二屆客家國際研討會論文集）。（四）「建議一個適合時代的客家人新定義」（二〇〇一年七月及八月台北客家雜誌月刊第一三三期、一三四期）。他著作等身，在各報章、雜誌發表者甚多，筆者所知道的或剪貼保存的略述如上，遺漏之處必多。

現任中央警察大學世界聯誼總會副總會長的鍾嘉謀，與我同屬原籍廣東省梅州市蕉嶺縣（原名為嘉應州鎮平縣）的客家小同鄉，也同是中央警官學校正科生（他正科五期，我正科十三期）。至我入校時為止，蕉嶺人除鍾嘉謀和我外，只有徐公秀（正五）、陳仲宣（正十一）共四人，公秀、仲宣兩兄均已作古，今能為「警察大學最傑出校友」鍾嘉謀執筆為文，我覺得非常高興，也覺得萬分榮幸。

二〇〇一年父親節於台北市北投區泉源路卅九之卅九號四樓

鍾嘉謀兄所撰「中國現代警察之父李士珍」紀念文，情文並茂，感人甚深，值得一讀再讀，謹將全文附上珍貴照片，送請中外雜誌隆重刊出，以供中外讀者參閱。

## 「中國現代警察之父」李士珍

●鍾嘉謀

黃埔軍校的高材生

中央警官學校創辦人李士珍是一位很值得我們懷念的長者，他於一九九五年四月十四日在台北逝世。由於德高望重，故能叨天之佑，享年一百零二的高壽。

李士珍校長，浙江寧海人，號「夢周」，母校（中央警官學校）前期同學，都尊稱他為「夢公」。嘉謀在母校正科第五期肄業的時候，只知道夢公是黃埔軍校第二期的高材生，後來才知道他在黃埔軍校之前，受過很好的教育。他曾在上海公學及杭州之江大學畢業。民國十九年，他留學日本研習警政，二十四年赴歐美各國考察警政，都是老總統蔣公派去的。可見，老總統把建設中華民國現代警察的大責重任，交給夢公。

### 考察警政培養後進

民國二十五年夢公考察警政回國之後，擔任內政部警官高等學校校長。為了統一警官教育，培養現代警官，夢公請准將警官高等學校與各省警官學校合併，成立中央警官學校，恭請蔣委員長兼任校長，夢公自己擔任教育長。民國三十六年，蔣公當選第一屆總統，手令夢公升任校長。中央警官學校與中央政治學校和中央軍官學校，是當時國民政府所設的三大最高學府。

記得二十多年前，夢公八十大壽的時候，嘉謀拍了一個賀電，大意是說，世界上有幾位大學校長能像他一樣，離開學校二、三十年之後，仍然受到畢業學生無比的尊敬和愛戴？中央警官學校前期同學對他都有特殊的感情，我們見面的時候，總會談到夢公留在大陸的同學每次來信，常常問到台北夢公的近況（前天收到成都正科第四期張中允同學寄來的一副輓聯，就是明證）。

夢公為什麼受學生這樣敬愛？嘉謀以為他有兩大特點：第一個特點是，他以校為家，視學生如子弟，與學生共起居。每天清晨升旗和每日三餐，他都和我們在一起，抗日後期，伙食很差，他也和我們一起在飯廳裡吃飯，所以我們都把他當作家長；第二個特點是，他對國學有深刻的研究。

### 制定警察執勤準則

夢公根據中華文化，制訂了一套警察人員修身執勤的警察準則。簡言之，這個準則就是「誠、仁、公」三個字，「誠」以修身，「仁」以從政，「公」以處事。他認為「行仁」是警察的靈魂，作有「警魂歌」。他又勉勵學生做人做事，要以道德為基礎，法律作指針，科學為應用。因此，前年他百年華誕，留美三個校友會的聯合賀詞，譽之為「中華民國現代警察之父」，

他對易經也有相當研究，著有「周易分類研究」一書。

中央警官學校畢業同學，表現相當不錯。有一個時期，國民政府五院之中，有兩個院長是我們的同學：行政院長李煥和監察院長黃尊秋，已故的程德受同學，曾任司法院秘書長，梅可望同學曾任東海大學校長十四年，現任行政院秘書長趙守博，也是我們的同學。母校出了這麼多傑出的人才，夢公在天之靈，一定會覺得很安慰。

### 懷念恩師指示前景

嘉謀個人對夢公特別懷念，因為他對我前半生的工作影響很大。民國三十年，嘉謀仍在重慶市警察局實習，因為參加考試院第一屆全國警察學術論文考課，僥倖獲得超等第一名（超等三名、優等甲等各十名）夢公便調我回母校擔任編譯，主編警聲月刊和中央掃蕩兩報「警聲周刊」。從此，嘉謀和他比較接近，有時替他寫文章。他寫文章非常認真，指定題目，口授要點之後，由我執筆，脫稿之後，他又交給幾位教官和同學修改，最後才由他自己核定。重要文章，則由他自己起草，例如在重慶市大公報發表的「建立革命警察」一文，是他自己起草的。民國三十一年，嘉謀參加高等考試普通行政人員考試及格，次年入中央政治學校高等科研究，快要畢業的時候，請示夢公是否回母校服務，出乎我意料之外，他要我申請蔣委員長侍從室工作。嘉謀又請示，萬一不成功，申請內政部還是行政院工作？他說行政院。

侍從室那時沒有缺額，我便被派往行政院。現在想起來，到行政院服務比到侍從室或內政部都好。那時我二十五歲，擔任薦任科員，來美深造之前，我在行政院服務兩年多，自信見識不少，獲益也不少。曾經經手三大案件：一、中央與地方權責劃分綱要的修改；二、四權行使方案；三、全國復員方案。民國三十三年抗日勝利在望，國防最高委員會研擬了四權行使方案，由秘書長王寵惠咨請行政院擬訂實施辦法，以備將來實行憲政之用。內政部曾擬具選舉法、罷免法、創制法和複決法，但因不合國父遺教之處頗多，由行政院發回重擬。記得日本投降之前約兩星期，政務處長徐道鄰先生大概已知道日本快要投降的消息，忽然打電話召見，一進門便問：「全國復員方案辦得怎麼樣啦？」我據實報告：「已分交各院、部、會核復，都還沒有回復。」他便叮囑趕快催辦，以免抗戰勝利了，復員方案還沒辦法，變成笑話。

這個方案是中國國民黨中央委員會通過的，擬訂實施辦法需要時間。沒想到日本投降那麼快，真的不幸變成笑話！首都南京復員辦法，還是勝利後匆促擬就的。

諄諄告誡猶言在耳

一九四五年勝利後不久，嘉謀考取內政部官費留美兩年，十一月離開重慶之前，晉謁夢公辭行，到現在整整五十年了，還清楚記得他的吩咐：「早點回來幫忙，必要時讀一年就可以回來。」那時抗日剛剛勝利，復員建國，在在需才，真可謂前程似錦。一個多月前聽到他老人家辭世的消息，耳邊好像常常聽到「早點回來幫忙，早點回來幫忙！」的聲音。令人悲痛的是，嘉謀可以早點回去，但已無法幫他的忙，因為他已離開這個世界。

百歲辭世不勝緬懷

這次中央軍校旅美同學會和旅美浙江同鄉會，自動的和中央警官學校美東校友會聯合舉行夢公追思大會，校友會全體同學感到非常榮幸，也非常感謝。敬愛的夢公在天之靈，對他的軍校同學和浙江同鄉的盛情，也一定和我們一樣，感到非常榮幸與感激。世界上有幾個能活到一百多歲？而且他的兒孫，都已成家立業，表現非凡，夢公離開這個世界，的確是毫無遺憾的。嘉謀謹代表中央警官學校全體留美校友，祝禱敬愛的夢公在天之靈，好好安息，永遠安息，不要再以校友為念。我們校友一定會遵照你老人家「誠、仁、公」遺教，盡自己的力量，為人民為國家服務！

一九九五年六月三日於紐約

歷史文獻集刊

客家書畫

陳運通 著

定價台幣五百元  
郵撥19251052 陳運通帳戶

中外雜誌撰述委員陳運通，前曾提出「警察節」、「客家節」獲得通過。繼「神秘的女屍」、「死亡的約會」、「六十年的刑事警察」、「冤獄國家賠償論」、「覆巢劫」、「中國傳統音樂」、「中國歷代書法的演變」、「書家韻致」、「小語庫」等作品發表後，獲各界佳評。陳運通喜書畫，愛收藏，自一九九五年十月起在客家雜誌月刊開一「客家書畫」專欄，至一九九九年十二月止，已介紹客家書畫名家：孫文、宋湘、羅卓英、陳兆端、陳懋年、鍾嘉謀、廖子軍、陳瑞鵬、謝晉元、張秋停、吳漢宗、羅福星、羅秋昭、古瑞雲、李惠堂、寇培深、申玉良、薛岳、鍾孟鴻、王建柱、何舉帆、葉仁正、宋瑞和、劉松炎、魏美雲、藍福星、林琅、彭秀沐、曾克平、謝紹軒、宋太慈、于彭、翁榮昌、陳傑、邱潤銀、陳孝強、黃漢英、古直、謝俊峰、楊隆生、虞曾富美、鍾肇政、陳其銓、張恒、李慶平、劉捷生、張良洲、丘逢甲、丘念台、黃緯中、張英傑、郭碧桐、林大椿、彭精一、溫送珍、胡均發、郭春林、廖醒群、陳運通共五十九人，應讀者之要求結集成「客家音樂」、「客家書畫」一書出版，因其文筆生動，取材精富，為無數讀者所喜愛。另有：「客家探索」、「客家六堆」、「客家音樂」、「客家書畫」一書出版，因其文筆生動，為國內外各地圖書館、客家社團、社教館、外交部、駐外使館、行政院新聞局、各級學校等處收藏。